
Dados da Reunião
Câmara: Câmara Setorial da Cadeia Produtiva da Palma de Óleo
Título: Reunião Ordinária N. 15
Local: Sala de Reuniões do CNPA. Térreo do Ed. Sede do MAPA, Brasília/DF
Data da
reunião:

09/05/2014
Hora de
início:

09:30
Hora de
encerramento:

12:00

Pauta da Reunião

1. 09h30 às 09h40: Abertura da Reunião. Presidente da Câmara Setorial da Cadeia Produtiva
da Palma Óleo, Sr. Eduardo Ieda.

2. 09h40 às 09h50: Apreciação e Aprovação da Ata da 14ª Reunião Ordinária da Câmara e
Informes da Secretaria.

3. 09h50 às 10h00: Informe sobre Proposta de Lei dos Defensivos Agrícolas (MinorCrops).
Representante da CGAA/DFIA.

4. 10h00 às 10h30: Apresentação do Centro de Excelência da Palma – Para – CNA & SENAR
– Dr. Emeleocipio B. de Andrade.

5. 10h30 às 11h00: Apresentação da Agenda Estratégica (Posição dos Tópicos) – Sr Eduardo
Ieda, Presidente da Câmara Setorial.

6. 11h00 às 11h30: Apresentação do Documento Conjunto entre várias  Entidades do
Biodiesel – Sérgio Beltrão – Diretor Executivo da Ubrabio.

7. 11h30 às 11h55: Renovação da Cota de Importação de Óleo de Palmiste por Razão de
Desabastecimento (Res. GMC 08/08) - Leitura e Aprovação de Minuta de Carta de Apoio da
Câmara da Palma de Óleo à manutenção da quota de redução tarifária, descontada a
produção nacional estimada para o período. Sr Éder da Silva, Representante da ABIQUIM.

8. 11h55 às 12h00: Encerramento.
 

Lista de Participantes
Nome Entidade Frq Assinatura

1 Eduardo Ieda BIOPALMA PR
2 OSCAR AFONSO DA SILVA JUNIOR PR
3 LEANDRO PIRES BEZERRA DE LIMA CGAC/SE/MAPA PR
4 SAMARONE FORTUNATO MARINS ARITA CGAC/SE/MAPA PR
5 Leonardo Botelho Zilio ABIOVE PR
6 Éder da Silva ABIQUIM PR
7 Julio Minelli APROBIO PR
8 José Honorio Accarini CC/PR PR
9 Emeleocipio Botelho de Andrade CNA PR
10 Roberto Yoshitami Yokoyama DENPASA PR

Ministério da Agricultura, Pecuária e Abastecimento
SGCAM - Sistema de Gestão de Câmaras Setoriais e Temáticas - 1.0
SE - Secretaria Executiva
CGAC - Coordenação Geral de Apoio às Câmaras Setoriais e Temáticas
Ata de reunião

Página 1 de 6



 
PR - presente / CO - convidado

 

11 Fritz Gauch SAGRI/PA PR
12 GABRIELA DE FRANCA MENEZES SPAE/MAPA PR
13 Sergio Tadeu Cabral Beltrão UBRABIO PR
14 Cristina Ferreira Alves Lopes BASA PR
15 Daniela Rios ABIHPEC CO
16 Rafael Felipe de Oliveira ABIQUIM CO
17 Jonas CNA CO
18 Anna Nogueira MDA CO
19 Volnei Porfírio MDA CO
20 Daniela Matias MDA CO
21 Paulo Alexandre PATRI CO
22 Vitor Pedroza Umbelino Lôbo CO

Desenvolvimento
Ocorreu a leitura da ata: Sim
Desenvolvimento

Pauta da reunião
 
1. 09h30 às 09h40: Abertura da Reunião. Presidente da Câmara Setorial da Cadeia
Produtiva da Palma Óleo, Sr. Eduardo Ieda.
Às nove horas e trinta minutos do dia 09 de maio de 2014, na sala do CNPA, Edifício Sede do
Ministério da Agricultura Pecuária e Abastecimento (MAPA) em Brasília/DF, foi aberta a
décima quinta Reunião Ordinária da Câmara Setorial de Palma de Óleo pelo Secretário da
Câmara, Sr. Oscar Júnior, que saudou a todos e agradeceu a presença. Em seguida o Sr
Eduardo Ieda, Presidente da Câmara, relatou o seu desligamento da entidade ABRAPALMA e,
por conseguinte da presidência da Câmara Setorial da Palma de Óleo.
 
2. 09h40 às 09h50: Apreciação e Aprovação da Ata da 14ª Reunião Ordinária da Câmara
e Informes da Secretaria.
A ata foi aprovada por unanimidade.
 
3. 09h50 às 10h00: Informe sobre o andamento da revisão da Instrução Normatica sobre
Culturas de Suporte Fitossanitário Insuficiente ((MinorCrops). Representante da
CGAA/DFIA.
Não houve participação de representante da Coordenação Geral de Agrotóxicos e Afins em
virtude da realização da 12ª Edição do Encontro Nacional de Fiscalização (ENFISA) durante a
semana.
 
4. 10h00 às 10h30: Apresentação do Centro de Excelência da Palma – Para – CNA &
SENAR – Dr. Emeleocipio B. de Andrade.
O Sr. Emeleocipio de Andrade, representante da Confederação da Agricultura e Pecuária do
Brasil (CNA), saudou a todos. Em seguida, informou que essa Entidade esteve, nos últimos
meses, envolvida em uma iniciativa para criar Centros de Excelência. De acordo com ele, são
11 centros. Ele destacou especificamente o Centro de Excelência em Palma de Óleo no Pará.
Na seqüência relatou sobre as premissas gerais do projeto, as quais são, dentre outras:
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serviços integrados de educação profissional e tecnológica e de assistência técnica;
cooperação científica com parceiros nacionais e internacionais; formação de produtores,
utilizando laboratórios para melhor atendê-los; e realização de cursos presenciais e a
distância, com duração de um ano. Depois o Sr. Emeleocipio falou que o objetivo geral é
contribuir para a competitividade e desenvolvimento do setor agropecuário brasileiro. Depois,
ele citou as metas estratégicas, as quais são, dentre outras: oferecer 11 cursos técnicos de
nível médio presenciais, com um curso especializado por centro, até 2018; e qualificar 2400
produtores e trabalhadores rurais por ano e por centro em cursos de formação inicial e
continuada ou qualificação profissional. Também mostrou quais são as cadeias produtivas e
onde estão os Centros de Excelência. Prosseguindo, o Sr. Emeleocipio aproveitou e explicou
sobre o portfólio de serviços, nos quais estão a formação inicial e continuada, a técnica de
nível médio (educação profissional) e também a superior. Em seguida, ele mostrou o
programa, o qual está subdividido em ensino presencial (qualificação profissional de
instrutores e de assistentes técnicos, técnico de nível médio) e educação à distância (técnico e
superior). Explicou como se dará o financiamento e informou que os projetos serão submetidos
ao Banco Nacional de Desenvolvimento Econômico e Social (BNDES), que, por meio do
Programa BNDES de Qualificação, poderá financiar parte do valor dos projetos de
infraestrutura, de máquinas e equipamentos e de capital de giro. De acordo com ele, os custos
preliminares para operacionalização serão da ordem de R$ 4.443.380,00, dos quais mais da
metade serão destinados a despesas de educação. Em seguida, mostrou as definições das
administrações regionais, quais sejam, dentre outros: seleção e formalização do parceiro
estratégico do Centro de Excelência; indicação de especialistas para formação de Comitês
Técnicos Nacionais por cadeia produtiva; verificação e avaliação da disponibilidade de
equipamentos e laboratórios; e avaliar necessidade de investimento para construção e
adequação de instalações. Depois, falando sobre as atividades dos Coordenadores Técnicos,
tais como definição dos laboratórios da respectiva cadeia produtiva; e indicação de
especialistas para a atuação nas várias etapas referentes à organização curricular e conteúdos
de material didáticos. Prosseguindo, o Sr. Emeleocipio também aproveitou para mostrar o
Projeto Arquitetônico dos Centros e informou que o do Centro da Palma já está estabelecido e
aprovado.
Depois, ao explicar sobre o Centro de Excelência em Óleo de Palma, o Sr. Emeleocipio
informou que está localizado no município de Tomé Açu (PA), em uma área cedida pela
Embrapa. Ainda de acordo com ele, já foi constituído um Comitê Técnico Nacional e definidas
as coordenações técnica e pedagógica. Também já foram estabelecidos laboratórios, oficinas
e áreas demonstrativas. Continuando, mostrou slides contendo fotos das instalações do
Centro de Excelência em Palma de Óleo.
Por fim, o Presidente da Câmara agradeceu pela apresentação e fez um breve comentário
sobre a atuação do Sr. Carlos Xavier para a implantação do Centro de Excelência em Palma
de Óleo.
 
5. 10h30 às 11h00: Apresentação da Agenda Estratégica (Posição dos Tópicos) – Sr
Eduardo Ieda, Presidente da Câmara Setorial.
O Presidente da Câmara reforçou a importância da revisão periódica de pontos importantes da
Agenda Estratégica, com o intuito de, em caso de necessidade, inserir novos assuntos de
interesse da Câmara.  Comentou sobre a obrigatoriedade do seguro para uma cultura que não
tem subsídio do governo. Relatou que a margem do óleo de palmiste é pequena, havendo,
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inclusive, empresas que têm levado prejuízos. Também lembrou sobre assuntos mais
importantes envolvendo áreas conjunturais, tais como questões fundiárias e informou que há
áreas degradadas no Pará, nas quais podem ser aproveitadas para plantio da palma.
Em seguida, o Sr. Roberto Yokoyama, representante de Dendê do Pará S/A (DENPASA),
sugeriu que sejam revistas questões relacionadas aos colaboradores e reforçou a importância
de haver maior participação.
Em seguida, o Sr. Oscar, Secretário da Câmara, lembrou que o regimento interno dispõe sobre
a formação de grupos temáticos para tratar sobre temas estratégicos, visto que o tempo
destinado às reuniões nem sempre é suficiente para tratar dos assuntos de maneira mais
profunda. Então, o Sr. Sérgio lembrou que as reuniões podem ser realizadas por meio de
teleconferências e disponibilizou a sede da UBRABIO em Brasília para realização de reuniões.
Mudando de assunto, o Presidente da Câmara agradeceu a todos pelo apoio recebido durante
a Presidência e informou que, por ser a última Reunião por ele presidida, a partir da próxima
reunião deverá haver um novo Presidente. Desse modo submeteu ao plenário a proposta de
indicação do Sr Marcello Brito para presidir o colegiado. Sr Roberto Yokoyama, representante
DENPASA, confirmou o interesse do indicado. Após submissão a apreciação do plenário, a
proposta foi aprovada por unanimidade.
 
 
6. 11h00 às 11h30: Apresentação do Documento Conjunto entre várias Entidades do
Biodiesel – Sérgio Beltrão – Diretor Executivo da Ubrabio.
O Sr. Sérgio Beltrão, representante da União Brasileira do Biodiesel (UBRABIO), saudou a
todos e falou sobre o Programa Nacional de Produção e Uso do Biodiesel (PNPB), que
atualmente está paralisado. De acordo com ele, o setor tem demonstrado os benefícios
socioambientais e econômicos trazidos à sociedade pelo biodiesel. Segundo ele, em 2013, o
Ministério de Minas e Energia (MME) atualizou estudos, os quais contaram com a colaboração
de diversas entidades, e concluiu ser favorável à ampliação da mistura obrigatória de biodiesel
ao diesel de 5 para 7%. Relatou sobre audiência com o Ministro-Chefe da Casa Civil (CC/PR),
Aloizio Mercadante, para aprofundar o tema. Um dos pontos mais enfatizados, de acordo com
ele, foi a preocupação com a inflação, que, de acordo com estudos, a possibilidade de
aumento de inflação seria de 0,01%, insignificante quando se considera toda a conjuntura. De
acordo com o Sr. Sérgio Beltrão, nesse ofício, foram destacados a “pegada de carbono” da
produção e uso do biodiesel, o uso do sebo bovino e gordura suína e de aves. No dia 28 de
abril, o Ministro da CC/PR recebeu as entidades que explicaram os aspectos e defenderam a
retomada de crescimento do PNPB e a criação de uma agenda das entidades para auxiliar, no
que for possível, ao Ministro da CC/PR na tomada de decisão.
Continuando, o Sr. Sergio Beltrão afirmou que o setor defende que seja dado um
posicionamento sobre o aumento da mistura até julho, devido ao período de ocorrência de
leilões. Também reforçou que as indústrias no setor estão com cerca de 60% da capacidade
ociosa.
Então, o Sr. José Accarini, representante da CC/PR, mencionou que o assunto tem sido
estudado pelo governo para realizar um aprofundamento sobre as vantagens e desvantagens
do aumento do teor de mistura de biodiesel ao diesel mineral, incluindo a análise sobre os
efeitos multiplicadores dessa medida. Relatou que esse assunto foi retomado recentemente,
com a tendência a se tomar uma deliberação no sentido de aumentar o percentual de mistura.
Relatou que foi proposta uma minuta de Medida Provisória (MP) pelo MME, acompanhada das
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informações levantadas nos estudos realizados pelo governo sobre essa matéria com a
participação da cadeia produtiva.
O Sr. Julio Minelli, representante da Associação dos Produtores de Biodiesel do Brasil
(APROBIO), reforçou que a existência de políticas públicas apoiando e incentivando o
aumento da mistura do biodiesel permitirá melhorar o caixa da PETROBRÁS.
Depois, o Sr. Sérgio Beltrão, Representante da UBRABIO, reforçou que é importante dar maior
importância para o setor, já que o custo de desconstrução é menor que o de reconstrução.
 
7. 11h30 às 11h55: Renovação da Cota de Importação de Óleo de Palmiste por Razão de
Desabastecimento (Res. GMC 08/08) - Leitura e Aprovação de Minuta de Carta de Apoio
da Câmara da Palma de Óleo à manutenção da quota de redução tarifária, descontada a
produção nacional estimada para o período. Sr Éder da Silva, Representante da
ABIQUIM.
O Sr. Éder da Silva, representante da Associação Brasileira da Indústria Química (ABIQUIM),
saudou a todos e lembrou da importância do óleo de palmiste para diversos setores da
economia. Lembrou do documento de apoio a solicitação das entidades consumidoras de óleo
de palmiste, submetido à Câmara e aprovado em 2013. Esse documento, foi indispensável
para a fluidez do processo de renovação, sendo aprovado em Regime de Urgência em outubro
de 2013 (estará em vigência até outubro de 2014), para evitar o desabastecimento desse
Produto no mercado interno.
Em seguida, submeteu nova proposta para aprovação do Plenário da Camara referente ao
pedido de manutenção da medida de redução tarifaria contida no Documento, já protocolado
na Secretaria de Acompanhamento Econômico (SEAE) do Ministério da Fazenda (MF) para
que seja enviado pelo Grupo Técnico de Avaliação da Resolução GMC 08/08 (GTAR-08/08)
ao MERCOSUL, considerando a cota de 215.489 toneladas entre outubro de 2014 a outubro
de 2015, período no qual a medida continuaria a vigorar.
Em seguida, o Presidente da Câmara mencionou que o setor está a favor da aprovação do
documento técnico. Entretanto, para evitar um impactos aos produtores nacionais, reforçou
que é preciso manter um controle sobre a importação de óleo de palmiste, evitando o excesso
de oferta do produto como aconteceu no ano passado. Em seguida, defendeu a punição dos
que desrespeitarem a cota definida.
Então, o Sr. Eder da Silva lembrou que o importador que desobedecer a cota estabelecida
pelo MERCOSUL não obtém o beneficio da redução do Imposto de Importação (II), e que esse
é um mecanismo de controle do MDIC. Reforçou que as entidades consumidoras também não
querem que haja excesso de oferta de óleo de palmiste. A Sra. Daniela Rios, representante da
ABIPLA/ABIHPEC, também se dispôs a ajudar no controle de importação desse produto. O
Plenário da Câmara aprovou o encaminhamento.
 
8. 11h55 às 12h00: Encerramento.
O Sr. Emeleocipio Andrade questionou sobre a notícia, veiculada pela BBC, contrária ao uso
do diesel de Dendê. O assunto foi discutido inclusive no Pará. Informou sobre a publicação de
artigo sobre o assunto, questionando o trabalho feito pelas pesquisadoras, o qual embasou a
reportagem da BBC.
O Presidente da Câmara reconheceu a falha do setor em relação ao assunto e disse que
ultimamente o setor está voltado, dentre outras ações, ao Projeto de Protocolo de Palma no
Estado do Pará. Disse que irá pedir o posicionamento da Embrapa sobre a reportagem
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publicada.
Em seguida, tratando sobre o Projeto de Lei da Câmara dos Deputados (PLC) nº 119/2013,
que dispõe sobre a criação do Programa de Produção Sustentável da Palma de Óleo, disse
que há um esforço para aprovação desse PLC, que ainda terá que passar por algumas
comissões até chegar à Presidência da República.
O Presidente da Câmara, por fim, disse que aprendeu muito no comando da Câmara e
lembrou que o setor tem trabalhado muito e obtido melhorias.
Em seguida, o Sr. Oscar Júnior lembrou sobre convite da Câmara de Oleaginosas e Biodiesel
para que um representante da Câmara da Palma de Óleo participe na próxima reunião da a
ser realizada na Embrapa no final do mês de julho em Brasília para apresentar uma conjuntura
do setor da palma.
Por fim, não havendo mais assuntos a serem tratados, o Presidente da Câmara encerrou a
Reunião e agradeceu a todos pela presença. Eu, Samarone Fortunato Marins Arita, lavrei esta
Ata.

Preposições
Item Item da reunião

Ações
Item Ação Responsável Dt. prevista

Dados da próxima reunião
Local:
Data da reunião: Hora de início:
Pauta da Reunião

 

Anexos
Arquivo Descrição
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